

简报

柳州市白莲洞旧石器时代晚期 文化遗址中的脊椎动物遗骸

白莲洞位于柳州市园艺场都罗生产大队的白面山山腰，距市中心西南约12公里，离发现柳江人化石的柳江县新兴农场通天岩洞东北约2公里，1953年发现该洞，洞口向南，离地面约高20米。洞内堆积坚硬，呈淡黄色，内含大量软体动物的外壳和少数鹿牙等化石。1956年中国科学院古脊椎动物与古人类研究室华南调查队在该洞堆积内发现了一些用砾石打制的石器、一件扁尖的骨锥和一件粗制的骨针。并确定为旧石器时代晚期文化遗址。1961年审定为柳州市重点文物保护单位。

1973年8月22日，柳州市博物馆在白莲洞又进行了一次小规模的发掘，又有新的发现。现报告如下：

文化遗物 这次发掘发现了一件用灰黑色石英岩砾石打制的石器。制法系向单方直接打击，即在砾石的一端由一面向另一面敲打，形成钝厚的刃缘。因砾石被打击的一端有多次的剥落石片的疤痕，可作石锤或砍砸器使用。

用火遗迹 在白莲洞堆积中，这次还发现有用火的痕迹，包括零星分布的红烧土、木炭颗粒，以及被烧成黑色、灰色或红色的兽骨和石块。

新发现的哺乳动物化石 这次发现的哺乳动物化石主要包括灵长类一种，食肉类一种，啮齿类一种，偶蹄类二种。这五种化石是：

猕猴 (*Macaca sp.*)：一枚上前臼齿。

果子狸 (*Paguma larvata*)：一枚下颌上左边第一臼齿 (M_1)。

竹鼠 (*Rhizomys sp.*)：一个带一枚门齿及三枚臼齿的右下颌骨。

鹿 (*Cervus sp.*)：破碎臼齿与前臼齿若干。

羊：一枚上前臼齿。

上述五种哺乳动物化石，除鹿外，其它都是新发现的种类。另外，还发现了两颗鱼类的喉齿。

根据这次发掘的新发现，可作如下说明：

(一)这次发现的石器，在制作、用途等性质上，与过去发现的完全一致。但仍没有发现磨光石器和陶片。这再一次地证明白莲洞文化遗址的下限不可能晚于旧石器时代晚期。

(二)用火痕迹在华南地区旧石器时代文化遗址中发现较少。白莲洞堆积中烧骨、烧石及烧土、木炭的发现，说明当时居住在白莲洞的人类已懂得用火。这为研究华南地区旧石器时代人类的生活和体质发展情况提供了新的资料。

(三)鱼类喉齿化石的发现，及堆积内含有的大量软体动物外壳，说明当时居住在白莲洞的人类不仅狩猎，而且捕捞活动也很发达。由发现的猕猴、鱼喉齿等化石，可知在更新世晚期，这里的气候比较温和湿润，周围山上生长着茂密的森林和草木，山脚下又有湖泊河流。这种地理环境为居住在白莲洞的人类提供了生活资源。

总之，白莲洞文化遗址中的新发现，这些无可争辩的事实，对孔孟之道，刘少奇、林彪一伙所宣扬的唯心论的先验论，和“天命观”又是一次有力的驳斥。

目前对于白莲洞的整个情况，以及与华南其他旧石器文化遗址的关系，限于材料有限，尚不能得出更多的结论，还得有待于今后的进一步调查和发掘。

(广西 柳州市博物馆)